



战疫英豪录



淄博市中心医院宋玮玮： 我们是勇士 就那么扑上去了

记者 李波 通讯员 常祥

作为山东省第一批援助湖北医疗队队员，回想起援助湖北的经历，淄博市中心医院的宋玮玮感慨万千，“我们不敢说自己是英雄，我们不是英雄，甚至也不是勇士。我们是勇士，在不可知的情况下，就那么扑上去了。”

4月6日，宋玮玮谈起黄冈之行的时候，忽然想到一件事。“这也是我后来才知道的，我们第一天进驻大别山区域医疗中心，有一名患者看了新闻，自己找到了这里。他大门口，就那么晃悠悠走了进来。”

1月28日晚10点30分，大别山区域医疗中心南楼四楼，这名患者拿着自己的胸片和病历，一边高喊“快救救我”，一边冲进刚完成消杀的隔离病区。此时，距



宋玮玮(左)在病房内救治病人。资料照片

离大别山区域医疗中心规定的首次收治患者的时间还差半个小时，山东第一批医疗队总领队张韬正在病区做最后的巡查，他和医务人员都还没来得及穿上防护服。

张韬赶紧让这名患者躺上

病床不要走动，自己死死地顶住污染区和工作区的隔离门，回头对医务人员喊：“赶紧去穿防护服。”直到做好完全防护措施的医务人员抵达，张韬的手一直都没离开门把手。

张韬意识到了事态的严重

性，在整个大别山区域医疗中心还没完全完善之前，随时可能会有病患进入他们的“阵地”。“这件事是后来我们领队跟我讲的，张韬领队都58岁了，马上就要退休了，仍然冲在一线，跟我们一起拼命抵挡病毒。”

作为第一批直接面对病毒的医生，宋玮玮的心理压力可想而知。“谁不害怕，我说我不害怕，你会信吗？”

最危险的就是给新冠肺炎病人插管，剧烈的咳嗽和飞溅的喷沫，极有可能带有病毒，“我非常焦虑，但作为医生必须冲上去。这种时刻，我不上，让谁上？我的背后没有人接替，我的身后是整个中国。”

两个月前，宋玮玮第一次接受记者采访时曾讲过一句话，他

说：“你是中国，我是中国，自己要救治的每一个人都是中国。”也许，只有怀着这种信念的人，才会在充满未知危险的环境里拼命厮杀。

“在大别山，我有两个愿望，一个是把收治的病人全部治愈出院，另一个就是能安全回家。很开心，这两个愿望都实现了。”望着身边天真烂漫的女儿，宋玮玮说：“来，宝贝，我们今天可以干杯了。”



扫描“掌握鲁中”APP 二维码，查看更多内容

淄博市妇幼保健院姬生伟： 患者的感激 让我们充满动力

记者 高阳 通讯员 宋天印 杨彬彬

4月5日上午，淄博市第一批、第二批援助湖北医疗队凯旋回淄，淄博市妇幼保健院重症医学科护士长助理姬生伟作为其中一员，从下车踏上家乡的土地开始，眼眶就一直湿润着。

1月25日是大年初一，在本该全家团聚的日子里，姬生伟乘上了直飞湖北武汉的飞机。出发前的情形，至今历历在目，“1月24日征集人员报名，第二天接着收到通知就出发了，虽然心里早有准备，还是有点措手不及。从接到通知到集合出发，只有2个小时，妻子帮我收拾完行李后沉默了许久，临走前对我说家里有她，老人孩子放心就行，有时间就给家里报个平安，一



姬生伟(右)在病房中救治病人。资料照片

定要保护好自己，家人的支持是我战胜一切的动力。”

运物资、搬设备、准备药品、调试仪器……不到一天的时间，

姬生伟和同事们就把一栋只有主体工程 and 室内装修初步完成的大楼完善成了一座能正常收治病人的医院，1月28日晚上，大别山区

域医疗中心开始收治危重患者。

“一批批山东老乡捐赠的物资送达湖北，既解决了当时医院物资短缺的问题，也让我自豪和骄傲。”姬生伟说，虽然身在湖北，但大家时刻都能感受到来自家乡的关怀。

姬生伟说，作为一名医护人员，在医院听到最多的就是“谢谢你们”和“你们辛苦了”。每次听到感谢的话语，自己心里总是美滋滋的。

姬生伟在日记里写道：“每当有病人病情好转，脱离呼吸机，拔出气管插管，转入普通病区，我们都会高兴好久，但有时也会因患者病情恶化而感到悲伤。”

让患者尽快康复，是姬生伟最大的愿望。“我经常护理的一位病人刚转入重症病区时，心理

负担比较重。为了缓解她的压力，我就主动和她交流。有一次她的毛巾破了一个洞，我将自己带的新毛巾送给她后，她跟我交流也渐渐增多了，经过一段时间的护理，病人完全像变了一个人，积极乐观，还经常给我们加油打气，患者对我们的理解和支持就是我们的动力。”

姬生伟说：“病人出院时，要求一起拍一段视频留念，我记得当时她第一句话就是山东人好样的，我心里非常自豪。”



扫描“掌握鲁中”APP 二维码，查看更多内容

淄博市第一医院吕纪玲： 团结协作的精神支撑着我们共克时艰

记者 张楠

“感谢家乡人民和单位领导、同事的关怀，两个月的艰苦奋斗，终于换来了阶段性胜利，我也更加深刻地体会到了迎难而上、不怕牺牲的战疫精神的深刻内涵。这段经历，毕生难忘！”4月5日中午，在淄博市第一医院援助湖北医疗队欢迎仪式上，回想起在黄冈大别山区域医疗中心奋斗的日日夜夜，淄博市第一批援助湖北医疗队队员、淄博市第一医院呼吸与危重症医学科二科副主任医师吕纪玲感慨颇多。

大年初一，吕纪玲等9名淄博队员踏上驰援湖北之路。1月28日晚，大别山区域医疗中心紧急启用，吕纪玲于次日进入医疗中心开始工作。

大批患者涌入大别山区域



进隔离区之前，吕纪玲(左)都会和同事们相互协作，互相检查防护服穿得有没有到位，围上治疗巾。资料照片

医疗中心，安顿患者、询问病史、了解病情、巡视病房……吕纪玲和队员们迎来了紧张而忙碌的救治工作。尽管队员们来自不同的地市，但因为有着共同的目标和坚定的信念，大家团结一心、分工合作，救治工作高效有

序地开展起来。

吕纪玲总结，正是这种“团结协作”的精神，支撑着他们共克时艰，最终取得战疫的阶段性胜利。除此之外，细致的工作和优质的服务也是山东医疗队员受到患者信任的原因。

吕纪玲对一位60多岁的柳阿姨印象深刻。柳阿姨患有糖尿病，经过医护人员的救治，她的病情逐渐稳定。然而，因为内心比较敏感、脆弱，加上对新冠肺炎疫情极度恐惧，柳阿姨情绪比较低落，时常打电话给家人，说一些“我是不是不行了”之类的话。

为此，柳阿姨的家人多次与队员通话了解病情，最多的一次，吕纪玲一天内就接到了柳阿姨家人的5个电话。在吕纪玲等医护人员持续不断的努力下，柳阿姨逐渐克服了恐惧心理，身体和精神状态明显好转。

“其实很多患者的病情并不严重，但心理上存在恐惧、焦虑的情绪，帮助他们克服这种情绪也是我们的重点工作。”吕纪玲回想，到大别山区域医疗中心工作

之初，不少患者即使没有什么特别的事，也会习惯性地叫他们进入病房。“患者说一看见我们这些‘大白’，心里就会安稳许多，也不那么害怕了。”

吕纪玲很理解患者的这种情绪，“在那种环境下，我们是他们唯一的希望，只有感同身受，才能真正为患者提供帮助。”

吕纪玲表示，这段难忘的经历，带给她很多新的感悟。今后，她将继续努力，用尽所学、竭尽所能，为健康淄博的建设贡献力量。



扫描“掌握鲁中”APP 二维码，查看更多内容